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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL REALIZADA NO HOTEL PROVIDÊNCIA, 
ATENDENDO AO REQUERIMENTO Nº 373/2023 DE AUTORIA DO VEREADOR 
JULIANO VASCONCELOS GONÇALVES, NO DIA SETE DE MAIO DE DOIS MIL E 
VINTE QUATRO (07-05-2024). 

Ao sétimo dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, quarta-feira, às dezenove 
horas e quinze minutos, foi realizada a reunião no Hotel Providência, para tratar sobre 
a mobilidade da Rua das Mercês e adjacências. Participou da reunião: O Vereador 
Juliano Vasconcelos, Registraram Presença: Patrícia da Costa Gomes - Supervisora 
de Departamento Legislativo da Câmara Municipal de Mariana; Raissa Alvarenga - 
Servidora do Gabinete do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves; Maria Marta 
Guido de Lima - Secretária de Segurança Pública; Edilton Borges da Silva - Agente da 
Defesa Civil; Gustavo Henrique Oliveira Leite — Secretário Municipal de Patrimônio 
Histórico, Cultura, Turismo e Lazer; Antônio Diniz - Diretor do Hotel Providência; 
Leandro Batista dos Santos e Silva - Chefe do Escritório (Instituto do Patrimônio 
Histórico e Artistico Nacional) IPHAN-Mariana; Ademilton Marinho - Representante do 
Departamento IPHAN-Mariana ;Moradores do Bairro: Alessandro Pizatti, Renata V. 
Paule Pizatti; Bolívar Tito Goulart; Efraim Leopoldo Rocha - Arquidiocese de Mariana; 
ABERTURA: “Em nome de Deus do povo Marianense, havendo número regimental” o 
Vereador Juliano Vasconcelos declarou aberto os trabalhos desta reunião, 
agradecendo a presença de todos, ressaltou que esta reunião é resultado de 
discussões que ocorreram por meio de seu Requerimento Nº 373/2023, sendo esta, a 
Úúltima reunião referente ao tema, para que enfim possam finalizar as deliberações 
necessárias. Com a palavra, o Sr. Antônio Diniz fez um breve relato das deliberações 
ocorridas em reuniões anteriores, relacionadas às mudanças nos trânsitos da área, e 
na última reunião foi solicitado pela população que fossem criados alteamentos nas 
extensões das ruas Dom Silvério, Barão de Camargos e Mercês, mas que o IPHAN 
havia liberado somente um alteamento na rua Dom Silvério, localizado entre o Colégio 
Providência e o Hotel Providencia, por fim, foi solicitada a presença do IPHAN no 
intuito que eles pudessem liberar mais alteamentos na localidade, de forma a tentar 
coibir a velocidade que ocorre nestas ruas, além de solicitar qualquer melhoria nas 
proximidades da Igreja das Mercês, de forma a conservar o patrimônio histórico da 
Cidade, e por fim, trazer uma resolução para que o caminhão de lixo pare de descer a 
rua das Mercês. Ainda com a palavra, o Sr. Antônio Diniz disse que em diversas 
reuniões ocorridas sobre esta região, foi citado que a entrada principal de Mariana 
passaria a ser pelo bairro São Pedro, que na opinião dos moradores a situação 
poderia piorar, além do impacto que já foi gerado no local com a implantação dos 
semáforos na área central. Com a palavra, o Sr. Alessandro Pizatti relata possuir 
formação e experiência na área de controle de trânsito. Crê que esta reunião deve 
visar que a localidade é histórica e não somente um local de transitação e que esta 
informação deve ser muito bem avaliada antes de tomarem qualquer decisão, dado 
que, o próprio pavimento destas vias é histórico e não suporta essa transitação de 
veículos, seguidamente apresentou projeto de trânsito que acredita que poderia 
reduzir fluxo da localidade. Com a palavra, o Sr. Efraim Rocha apresentou um projeto
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de calçamento que poderia ser aplicado na rua das Mercês, relatou também que é de 
seu conhecimento que existe outro alteamento aprovado pelo IPHAN, próximo a Igreja 
do Carmo, que não foi efetivado pelo Executivo. Com a palavra, o Sr, Ademilton 
Marinho relata que este tipo de calçamento se chama Capistrana, seguidamente 
questionou “quem falou que o IPHAN desaprovou a proposta de implantação dos três 
alteamentos? Foi uma informação formal?”. Em resposta, o Sr. Antônio Diniz disse 
“*que foram informados disso na última reunião, dito pelo Charles e o Jorge" que só 
havia autorizado um alteamento. Com a palavra, o Sr. Ademilton Marinho rejata que 
desde que se mudou para Mariana, a população vem cobrando a questão de fazer 
alteamentos na rua Dom Silvério e arredores, e que em momento oportuno iria fazer 
as averiguações, que ocorreram no ano passado a pedido da “Cristiana e o Charles” 
que apresentaram a proposta de altamente na Dom Silvério, “no qual propuseram 
somente uma faixa" e até indicou que poderiam fazer a solicitação em outros lugares e 
na época lhe foi informado que não poderiam fazer mais de uma por causa dos 
estudos de viabilidade de trânsito que impediam, “ou seja, não foi o IPHAN que não 
aprovou" por isso o questionamento se esta informação foi entregue de maneira 
formal, “mas, não estou indicando que seja má fé, apenas que na época as questões 
poderiam ser diferentes e que hoje tenha mudado, mas falar que o IPHAN não 
aprovou, é controverso, no mínimo”", Referente ao capistrana, “o IPHAN está de portas 
abertas para a análise, dado que, nem tudo é passível de aprovação, mas tudo é 
passível de análise”", com relação às questões relacionadas ao São Pedro, o IPHAN 
não recebeu nenhuma solicitação de análise de forma a tornar o local a entrada 
principal da Cidade; Com a palavra, o Antônio Diniz disse “ então se dentro da 
legislação de trânsito, for possível ter mais alteamentos e apresentando ao IPHAN 
seria possível ter mais alteamentos”. Complementando, o Sr. Ademilton Marinho 
relatou que não deixará de receber solicitações e se pertinentes e legais serão 
aprovadas, desta forma, o Sr. Antônio Diniz solicitou esta possibilidade da Secretária 
Marta Guido. Com a palavra, a Secretária. Marta Guido informa que desde que 
assumiu a Secretaria de Segurança Pública, vem buscando essa parceria entre o 
IPHAN e o DETRAN, para que as obras realizadas atendam as questões relacionadas 
ao patrimônio, desta forma, acredita que tenha ocorrido uma falha de comunicação, 
dado que esta informação não era do seu conhecimento, sendo assim, informou que 
irá averiguar internamente o ocorrido, Com a palavra, a Sra. Patricia Gomes informou 
que foi por este motivo que esta reunião foi marcada, para que o IPHAN possa 
informar sobre estas questões. Com a palavra, a Secretária Marta Guido relata que 
com relação aos sinais o processo está em formato de teste e após estas análises 
será definido o que será feito na área central, sobre as questões do caminhão de lixo, 
a solicitação já foi encaminhada para a Secretaria competente. Com a palavra, o Sr. 
Efraim Rocha solicitou a possibilidade de reduzir o tamanho da escadaria da Igreja das 
Mercês, “de forma a trazê-lo mais para dentro e com isso conseguimos aumentar o 
tamanho da rua e reduzir o número de placas”. Com a palavra, o Sr, Alessandro Pizatti 
informou que realizou um esboço de um projeto de alteração do trânsito para a região 
€ repassou esta proposta para a Secretária Marta Guido e frisou “nós estamos no 
Centro Histórico temos que proteger o patrimônio e limitar o trânsito em termos de 
fluxo e velocidade”. Com a palavra, o Secretário Gustavo Henrique disse que o "Po 
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do São Pedro" é um projeto de entrada para atrair o turista que atualmente impactaria 
muito no trânsito, reforçando a necessidade de defesa do patrimônio histórico de 
forma a se adaptar à realidade vivida no Município. Com a palavra, a Sra. Renata 
Pizatti explanou sobre o projeto do Sr. Alessandro Pizatti explicando-o ponto a ponto, 
no qual foi aceito pela Secretária Marta Guido e irá repassá-lo para análise, 
acrescentou que este modelo foi apresentado em dois mil e sete e oito mas foi negado 
pelos moradores da região, e por causa disso, e seguindo o modelo atual. Com a 
palavra, o Sr. Bolívar Tito relatou que o problema maior está relacionado à falta de 
fiscalização nos locais. Com a palavra, o Sr. Antônio Diniz solicitou a possibilidade de 
realizar um teste para tornar a rua Dom Silvério em via de mão dupla novamente, com 
os bolsões, além de acelerar o processo de adicionar o rotativo nesta rua. Com a 
palavra, o Vereador Juliano Vasconceios reforça a ideia de que “as reuniões têm de 
ser objetivas, se vai fazer ou não e dar o retorno para a população”, criticou o 
Secretário de Obras “que não compareceu apesar de ter sido convocado, e não 
convidado, e como servidor público ele deveria estar aqui ou pelo menos deveria por 
obrigação mandar um representante, fique registrado a falta de respeito da Secretaria 
de Obras com os moradores e principalmente com a Câmara Municipal de Mariana”, e 
solícitou que tivessem deliberações, pois o trânsito em Mariana vai existir, a ideia é 
minimizar os problemas. Desta forma, o Vereador Juliano Vasconcelos solicitou que 
fosse apresentado o projeto de alteamento ao IPHAN, de forma a diminuir a 
velocidade dos veículos, pediu ainda, que todos esses questionamentos sejam 
respondidos por escrito, em um prazo de quinze dias. Com a palavra, o Sr. Bolivar Tito 
solicitou que fossem feitas fiscalização nas esquinas, onde estão as placas de proibido 
parar e estacionar, além da manutenção do calçamento, deixando nivelado. O 
Vereador Juliano Vasconcelos solicitou respostas referentes à indicação de mudança 
de tráfego feita pelo Sr. e Sra. Alessandro e Renata Pizatti que foi passado em mãos 
para a Secretária Marta Guido. ENCERRAMENTO: “Em nome de Deus e do Povo 
Marianense" o Vereador Juliano Vasconcelos agradeceu a presença de todos e 
encerrou a reunião às vinte horas e vinte e três minutos. Para constar, lavrou-se este 
relatório, que será assinado: 
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